www.shfzb.com.cn

最高法回应"潼关肉夹馍"等地理标志维权问题

利用地理标志收加盟费无法律依据

□据新华社报道

记者昨天从最高人民法院获悉,最高法民三庭负责人近日就"潼关肉夹馍"等地理标志维权问题作出回应,同时明确了有关组织通过诉讼收取"会员费"等问题。

这位负责人表示,有些商标包含地名,这些地名往往具有独特商业价值。根据商标法的规定,即便取得注册商标专用权,权利人亦无

权禁止他人正当使用注册商标中包含的地名。他人正当使用注册商标中包含的地名,权利人向人民法院 提起相关诉讼的,人民法院依法不予支持。

地理标志集体商标注册人能否 任意许可或禁止他人使用商标?这 位负责人表示,在地理标志标示 的地区范围内并符合地理标志使 用条件的,即便不申请加入集体、 协会或其他组织,亦可依法正当 使用地理标志;不符合地理标志使 用条件或超出地理标志标示的地区 范围者,则不能通过商标许可、加 盟、人会等方式获得地理标志集体 商标使用资格。相关组织作为商标 注册人通过诉讼收取所谓"会员 费"以及类似费用的,不符合商 标法的规定,人民法院依法不予 支持。

这位负责人说, 地理标志属 于区域公共资源, 地理标志集体 商标注册人应当是当地不以营利 为目的的团体、协会或其他组织, 应做到合法、合规、自律,维权 时应依法合理行使诉讼权利。个 别协会和组织利用地理标志集体 商标,获取加盟费等,在商标法上 没有依据,向人民法院提起诉讼收 取加盟费的,人民法院依法不予支 持。

他同时表示,诚信诉讼是诚信 社会建设的重要方面。人民法院以 鲜明的态度和有力举措,坚决遏制恶意诉讼。对于恶意提起诉讼的原告,被告依法请求该原告赔偿其因该诉讼所支付的律师费、交通费、食宿费等开支的,人民法院予以支持。对于提起恶意诉讼的当事人,人民法院还可根据情节轻重依法予以罚款、拘留,构成犯罪的依法追究刑事责任。织密制度的笼子,让恶意诉讼的当事人"偷鸡不成蚀把米"。

南京大屠杀84周年:黑白光影中的"祭忆"

□本报综合报道

1937 年 12 月 13 日,南京城 历经家难、城劫、国殇,是世界文 明史上的黑暗一页。

84年过去了,至暗时刻不曾遗忘。在黑白光影的折射下,"祭忆"的脉络日臻清晰。幸存者、海外华侨华人、中外学者、志愿者等群体以不同的方式"打捞"这段记忆,发出同一个声音:我们要和平。

谈及这段黑暗的历史是如何走 人西方主流社会的视野,张纯如是 绕不开的。

12月12日,在位于江苏淮安的张纯如纪念馆内,一场以"勿忘历史 记忆传承"为主题的云端连线跨越太平洋,连起黑夜与白昼。加拿大、美国等地华侨华人共同传承记忆,祈愿和平。

"南京大屠杀战争记忆在代际的传承尤为重要,无论是在中国还是海外。"张纯如的母亲张盈盈通过视频阐述了传承历史记忆的意义。正是通过父母,张纯如第一次知道了南京大屠杀。

1995年7月,张纯如从美国只身到南京进行实地走访,著成《南京暴行:被遗忘的大屠杀》一书。书中描写了日军在南京强奸、虐待、杀害大批中国平民的详情,改变了西方世界长期遮蔽南京大屠杀的现状。

2004 年,正在美国求学的德国人罗克经中文老师推荐读了张纯如的著作,震惊于书中描写的惨剧。罗克没有想到,自己日后会将其作为研究课题。

"全世界对二战的犹太大屠杀 非常了解,但对南京大屠杀知之甚 少。我想要更加深人地研究这个课 题。"如今,罗克成为南京大学联合 国教科文组织和平学教席研究员。

历史真相穿越洲际与大洋,跨 越黑暗与白昼。

到了 2015 年,这段民族记忆 上升为世界记忆遗产。时光留下的 阴影,在众人努力下,渐渐化为和 煦的暖光,照耀着和平前路。

身为南京侵华日军受害者援助 协会的工作人员,每年 12 月是李 雪晴最忙碌的日子。

李雪晴要帮助健在的老人守住 这段记忆,更要抚慰历经劫难的心



资料照片

灵。幸存老人每每提及这段惨痛历史,都会老泪纵横,但最后也都会反复念叨:"要和平,一定要和平。"

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆内,年轻一代正用网络"时光播种机",将这段黑暗历史凝聚成象征和平的白光,洒遍世界各地。 "95 后"工作人员赵美娜是

"95 后"工作人员赵美娜是 其中一员,她尝试利用网络向全世 界的人们讲述历史真相,寻求和平 路径。"传播和平理念并无国界, 构建和平环境亦需久久为功。"

对于南京大屠杀幸存者群体来 说,每年此时,百感交集。"往事 并不如烟"。

"我已经老了,但是只要我能动,就一定要站出来讲这段历史。" 南京大屠杀幸存者葛道荣说。

1927 年出生的葛道荣如今年逾九旬,膝下子孙满堂。10岁时,他的叔父、两个舅父共三口人被日军残忍杀害。他的右腿被日本兵用刺刀刺伤,留下了永久伤疤。

葛道荣说,自己没什么财产留

给子孙,但记忆这份"传家宝"要世世代代传下去。老人身体力行,坚持参加各种证言活动,把这份带着痛楚的家族记忆讲述给更多人听。

据统计,截至目前,在南京侵华日军受害者援助协会登记在册的在世幸存者仅剩下61人。随着幸存者凋零,幸存者的后人正在成为传播记忆的主要力量。

今年1月28日,幸存者杨翠英离开人世。杨翠英的女儿杨怀清告诉中新社记者,母亲离世的前一个月,已经把有关资料都郑重地交给了家里的后辈。"我知道,这是一份重托。现在的孩子们要如何记住这段历史?把对战争的控诉和对和平的呼唤都告诉现在的孩子们,这就是我们的责任!"

对于幸存者及其后代来说,每 年此时,是祭,更是忆;是家祭, 也是国家公祭。

在第八个南京大屠杀死难者国家公祭日来临之际,这段家国交织的记忆再被拾起,反复诵念:昭昭前事,更为惕惕后人;鉴往知来,方能共祈和平。

新华时评

"稳"字背后有深意

稳定是发展的基石, 行稳是致远的前提。刚刚闭幕的中央经济工作会议在定调 2022 年经济工作的总体要求和政策取向上, 强调"稳字当头、稳中求进"。"稳"字背后, 有深刻意义和战略考量。

今年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年。面对重重困难,我们坚持稳中求进工作总基调,精准把握宏观调控方向、节奏、力度,妥善应对风险挑战,把党中央决策部署转化为推动高质量发展格局迈出新步伐,高质量发展取得新成效,实现了"十四五"良好开局。

要清醒看到,我国经济发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力。世纪疫情冲击下,百年变局加速演进,外部环境更趋复杂严峻和不确定。越是面对复杂形势,就越要认识到稳具有特别重要的意义。稳是主基调,稳是大局,在稳的前提下才能在关键领域有所进取。

稳, 首先是宏观政策要稳。各 方面要积极推出有利于经济稳定的 政策, 政策发力适当靠前。积极的 财政政策要提升效能, 更加注重精 准、可持续。稳健的货币政策要灵 活适度,保持流动性合理充裕。要 提高宏观调控的前瞻性针对性,通 过各项措施使经济运行在合理区 间。

稳, 也在于市场预期要稳。稳 定了预期, 市场才会稳, 也会不断 增强市场主体的信心, 不断激发经 济内生的动力。稳, 更要求我们对 新的重大理论和实践问题有正确认 识和把握, 要更加主动防范化解风 险, 坚决守住宪生系统性风险的 底线, 兜住兜牢民生底线, 坚定不 移走高质量发展之路。

"要继续面向市场主体实施新的减税降费""加大对实体经济融资支持力度""抓好重点群体就业""保障产业链供应链稳定"……会议提出一系列举措,担住稳的关键点,找准进的切入口。

稳,不是等来的,而是干出来的。着力稳定宏观经济大盘,要求我们更加奋发有为、善于作为,切实把各项工作抓实、抓细改革,地、把稳增长、调结构、推改革有机结合起来。保持战略定力,稳和稳打,主动作为,就一定能做好明年经济工作,一定能激荡起经济发展新气象,沿着高质量发展航向坚定前行!

中央生态环保督察组:

吉林省松辽流域治理仍存短板

□据新华社报道

中央第一生态环境保护督察组 昨天公布对吉林省的督察通报。督 察指出,吉林省全力打好污染防治 攻坚战,工作力度较大,取得较大 成效,但与中央要求和群众期盼相 比,一些领域和地区生态环境问题 还比较突出,生态环境保护力度有 待进一步提升。

督察组指出,一些地方和部门对生态环境保护重要性、紧迫性的认识不够到位,存在"缓一缓""歇口气"的想法。长春、吉林等市部分县(市、区)编制"十四五"规划时降低标准,放松绿色生态类指标要求。通化市辉南县明知龙堡森林度假村项目未取得任何审批手续,且侵占吉林龙湾国家级自然保护区,仍建立包保机制强力推动。

督察组称,松辽流域治理仍然存在一些短板。管网建设改造严重滞后,"十三五"时期,9个市州有7个未完成新建污水管网任务,吉林、辽源、白山3市仅完成10%左右,合流制管网改造任务也推进滞后。污水处理能力短板明显,长春市南部、西部、北郊污水处理厂和白山市污水处理厂长期超负荷运

行,临时应急处理设施效率较低。 全省有 48 个省级以上工业园区依 托城镇污水处理厂处理工业废水。 部分区域水质反弹明显。

督察发现,吉林省生态保护问题仍较为突出。伊通火山群国家级自然保护区大孤山保护区核心区内大量游客和车辆穿行,保护对象碱性橄榄玄武岩柱状节理遭到破坏。白山市长白旅游有限公司长期在鸭绿江上游国家级自然保护区缓冲区内违法开展旅游活动。

督察还发现,吉林省黑土地保护部分措施落实不到位。表土剥离制度落实不到位,部分地区黑土地遭到压覆、破坏。2018年至2020年吉林省建设项目占用黑土地应剥未剥面积达1272公顷。

吉林省高度重视此次督察工作,边督边改、立行立改。截至2021年11月底,督察组交办的4704件群众举报问题均已办结或阶段办结,其中责令整改899家;立案处罚240家,罚款722万元;立案侦查41件,拘留17人,约谈22人,问责144人。

督察组还对发现的生态环境损 害责任追究问题进行了梳理,已按 规定移交吉林省委、省政府处理。

重庆15家医疗美容机构被立案调查

□据新华社报道

重庆市卫生健康综合行政执法 总队日前通报,在近期开展的跨部 门联合执法行动中,全市共有15 家医疗美容机构因存在违法行为被 立案调查,其中最高被处以罚款 25万元。 此次被立案调查的医疗美容机构中,所涉及违法行为集中在未按规定填写病历资料、使用过期医疗器械、未备案主诊医生单独开展医疗美容服务等方面。其中,重庆时光整形美容医院因存在医疗器械标签不符合规定要求、虚假宣传、未建立并执行医疗器械进货查验记录

制度等违法行为,被处以警告、罚款 25 万元; 重庆赛格尔医疗美容门诊部未按规定填写、保管病历资料,被处以警告、罚款 7 万元。还有部分医美机构因超范围开展诊疗活动受到警告和罚款处罚。

据悉,此次跨部门联合执法行动处罚金额共计 52.65 万元。